

继往开来

# 顺应新常态、主动新作为，保亭全力建设“一城一园两基地” 而立之年谱写奋进新篇章

■本报记者 贾磊

30年前，海南获批建省办经济特区。

30年来栉风沐雨，30年来春华秋实。

30年来，海南的发展日新月异。建省之前，保亭黎族苗族自治县，年财政收入仅500余万元，发展到如今，拥有2家5A级景区、1家4A级景区，人均总产值30年间翻了近30倍。

保亭的发展，离不开保亭人民的辛勤奋斗，离不开保亭全体党员干部坚定不移地坚持和完善民族区域自治制度，紧紧围绕“各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展”的主题，发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，在困难曲折中拼搏，在改革开放中奋进、在绿色发展中前行，全力建设“一城一园两基地”，谱写一曲求奋进、跨越发展的壮丽篇章！

2017年  
县域经济指标  
持续向好

全县生产总值

27.19亿元，同比增长7.4%

地方一般公共预算收入  
3.67亿元，同比增长24.6%社会消费品零售总额  
10.25亿元，同比增长10.5%截至2017年10月  
保亭接待游客476.55万人次  
同比增长22.5%  
旅游收入10.76亿元  
同比增长45.62%

本报记者 武威 摄

俯瞰保亭县城。  
本报记者 武威 摄素有“热带果王”之称的红毛丹是保亭最具有标志性的水果。  
本报记者 武威 摄

## A 齐抓保护与治理 当好生态排头兵

身处海南岛生态核心区，保亭黎族苗族自治县近年来，在生态保护与环境治理上齐抓共管，一方面保护好生态存量，另一方面，从环境治理上功夫，做文章。

“保亭的发展路子，注定要以生态保护为准则，为底线，一切经济发展不能逾越这条红线，因为这些美丽的山林才是保亭发展的基础。”保亭黎族苗族自治县县委书记王昱正在接受本报记者采访时表示，经济发展不能以破坏环境为代价。

这些话并不是说说而已。记者从保亭县委办公室获悉，自2014年11月开始至今，保亭连续3年多没有引进任何一家新的房地产企业，项目开发的生态关口把得十分严格。

2014年，当地已有超过200家房地产企业，房地产业对地方财政的贡献近50%。但在当年下半年，保亭GDP增速逐步放缓，地方一般公共预算收入也在8月首度

出现负增长，并呈逐月震荡下降态势，重点税源减收趋势明显。与此同时，该县全年房地产业投资市场持续低迷，社会投资趋于谨慎。

即使经济发展逐渐放缓，保亭县还是顶住了压力。一个中部市县放弃土地收益严守生态底线的政策观和决策，无论从当时还是现在的背景来看，都十分难得。

保亭县的生态保护工作，不仅是牵头上好了把关，也从市民身边有了悄然的变化。“每次去村里调研，我都十分关注路两旁的行道树。这里的绿水青山就是这里的金山银山，发展旅游，首先要让游客爱上沿途的风景。”王昱说。

即使

今年4月初，保亭县委、县政府、县人大、县政协与各个主管部门有关人员一起走遍了保亭县所有乡镇的道路，对沿途环境、绿化空等问题进行了查漏补缺。这项工作已经成为保亭县近年来环保工作的常态。

“每次去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

去

## B 吃上旅游饭 文化大融合

2000年左右，提起七仙岭，可能很多人还不知道在哪里；而如今，七仙岭已经成为保亭旅游的一张名片。

“2003年冬天，保亭旅游局设立，标志着保亭的经济发展从此步入了快车道。”保亭旅游委主任林孟地说，保亭旅游业起步于上个世纪九十年代，随着改革开放的进一步深化，历经了从无到有、从小到大的蓬勃发展空间。

近5年来，保亭依托雨林、温泉、养生、南药和民俗文化等丰富的旅游资源，定位打造“雨林温泉

国际养生家园”的目标，主动融入“大三亚”一体化旅游经济圈，坚持“蓝绿互融、山海并举”的差异化特色高端发展的道路。

2013年，阿诺达热带雨林文化旅游区荣膺国家5A级旅游景区；2015年，海南槟榔谷黎苗文化旅游区荣膺国家5A级旅游景区；2016年，七仙岭温泉国家森林公园荣获国家4A级景区。

“谁不说我们保亭好，一个国家级贫困县，拥有2家5A级景区，1家4A级景区，我们还有神玉岛、茶溪谷等多处景点和七仙

岭上的酒店集群，这些都是这30年来我们的发展成果，作为保亭人，我深感自豪。”保城镇居民黄英秋娘说。

产业围绕旅游转、产品围绕旅游造，结构围绕旅游调、功能围绕旅游配、民生围绕旅游兴，保亭正构建全域旅游发展的新格局，向着“全域旅游”处处是景区、乡村是景点、人人是导游”的目标努力。

保亭在探索全域旅游差异化发展之路上，追求差异化但不是一味地标新立异，而是要想方

设法强化自己的长处、规避自己的短处。保亭在海南率先提出“保亭森呼吸”的养生旅游概念，举办主题活动，相继推出多条旅游线路，有效提升了保亭旅游吸引力。

近年来，面对丰富多彩的热带雨林和少数民族文化资源，保亭坚持一手抓大、一手抓小，开发几个大的示范性景区如呀诺达、槟榔谷等，吸引了大量游客。与此同时，民宿、农家乐、特色食品等旅游产业链越拉越长，美了乡村，富了农民。

保亭在呀诺达景区游览。

本报记者 武威 摄

本报记者 武威 摄